

En toda España. . . 1500 ptas al mes
Extranjero. . . 3000 " al año
Número extra ad., 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración Plaza del
Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

AÑO XXV.

Mahón, miércoles 21 de marzo de 1917

Núm. 13,183.

Machacando en hierro frío

En la memoria de todos están las palabras del señor presidente del Consejo anunciando momentos difíciles, y medidas de economía y parsimonia impuestos por la escasez creciente de los artículos de primera necesidad.

Parecía lógico que el conde de Romanones, persuadido de cómo España en lo futuro habrá de vivir de sus propios recursos, y de que éstos difícilmente bastarán, adoptase disposiciones en evitación de todo linaje de exportaciones de subsistencias, carbón, ganados, etc., etcétera, etc...

Por desgracia, el jefe del Gobierno no hace absolutamente nada en este sentido, muy ocupado en gloriarse de sus triunfos parlamentarios y del éxito de las últimas elecciones. Y la exportación continúa a ceño libre.

Nuestro querido colega "E. Universo" publica los siguientes datos: El día 27 del pasado se anunció un tren de mercancías entre Dos Caminos y San Sebastián, con salida a las seis de la tarde, para llegar a ésta a las once y cincuenta y tres minutos de la noche. El tren se componía de seis vagones, con 136 mulas.

A fin de evitar que nadie sospechara que el referido convoy conducía ganado, se preparó el siguiente itinerario:

De Durango a San Sebastián; Má zga, tres minutos; Deva, otros tres, y Añorga, uno.

La parada de Añorga tenía por objeto enganchar a la expedición una máquina del ferrocarril de Pamplona, preparada al efecto de antemano, y conducirla sin detenerse en Lasarte (empalme), donde hay puesto de carabineros.

Por este procedimiento descargarían las mulas en Oaqui, y por los montes cercanos entrarían en Francia.

Pero alguien avisó a Durango que, tanto Añorga como San Sebastián, se hallaban guardados por los carabineros; en vista de lo cual se suprimió el tren de referencia, y las mulas siguen siendo españolas.

Para tapar el hecho se dijo que el tren hubo de suprimirse por inutilización de la máquina, cuando esta misma fué la que volvió a su procedencia con el convoy.

Finalmente, de regreso, el tren circuló entre Má zga y Durango, sin señalar ni anunciar, como ordena el reglamento de la vía única.

Durante los últimos días han pasado a Francia, de contrabando, algunos miles de mulas.

Pues bien: es preciso que se sepa que por cada caballo o mula que vaya al extranjero ha establecido el Gobierno un impuesto de 500 pesetas.

Y a tal extremo llega el escándalo del tráfico que realizan algunos desaprensivos comerciantes, que a nuestros oídos ha llegado la noticia de haberse exportado y seguirse exportando harina y trigo en bocoyes de vino.

Ya no son alubias y lentejas, patatas ni mulas, lo que va pasando, ciencia y paciencia del pueblo es...

pañol: es el pan, que nos puede faltar mañana, por consentir que nos lo lleven los extranjeros. Y eso pasa ya de raya, señores gobernantes.

El estimado colega "La Acción" escribe:

"Uno de los problemas más graves, según ha dicho el Gobierno, es el del carbón, porque España no produce el necesario y del extranjero no se puede traer.

Pues bien; hoy ha llegado a nosotros una noticia que, de confirmarse, debe levantar en protesta a todo el país.

Se nos asegura que el día 11 se ha cerrado el trato entre una razón social española, de la que se ha hablado mucho y nada bien, y un representante portugués, para enviar a Portugal 100.000 toneladas de carbón.

Añaden los bien informados que los mismos productores protestan de este tráfico a que se entrega una casa que tiene acaparada una enorme cantidad de carbón; pero que éste empezará a exportarse en seguida y que el transporte se hará en barcos.

Contra ese hecho, que sería una infamia, y contra todo el cúmulo de enormidades que se está perpetrando para cercar por hambre al pueblo español, "La Acción" — que para algo es acción — quiere promover reuniones públicas en todo Madrid.

Es preciso que los ciudadanos se den cuenta de la gravedad del momento y de que su pasividad contribuye a que se los lleve a la miseria. Ya que nadie toma la iniciativa

de sacudir y despertar al país, nosotros queremos hacerlo, desde nuestra modestísima posición.

Organizaremos mítines de protesta, donde se le diga al pueblo la verdad cara a cara, para que no viva engañado, donde se excitará al Gobierno a cumplir su deber o a marcharse.

Nos parece muy acertada y merecedora de apoyo la iniciativa de "La Acción"; y, por nuestra parte, haremos lo posible por que los mítines en proyecto obtengan la eficacia conveniente. Con nuestro concurso decidido contarán siempre todas las actitudes patrióticas.

De Barcelona recibimos la siguiente carta:

"Señor Director de "El Debate".

Muy señor mío: En su número de ayer, y en el artículo "Extraño escamoteo", hacen constar un hecho indudable, el de la desaparición de los vagones; pero al tratar de averiguar las causas ha caído el autor del trabajo en un error muy extendido: el de que la diferencia del ancho de vía alta la sospecha de que ese material haya pasado la frontera.

Pues bien; no ha de ser a ese valiente periódico muy difícil averiguar lo siguiente: si es verdad que una serie entera de vagones Norte, muy conocida en Asturias por las Empresas cargadoras de carbón ha desaparecido por completo sin dejar rastro; y si es verdad que esa serie de vagones de construcción beige, por más señas, está construida de manera que con una sencilla operación se adaptan sus juegos de ruedas a vías de diferentes anchos.

Consta que no me constan los dos extremos referidos; pero los he oído afirmar a persona que tenía motivos para comprobar su certeza.

Tampoco a nosotros nos consta la denuncia de nuestro suscriptor, y es al Gobierno a quien compete comprobar los extremos de ella y ratificarlos o rectificarlos.

La realidad innegable es que "ahora" circulan menos vagones al servicio de las necesidades del tráfico de la industria y del comercio españoles que antes de la guerra; y como cualquier escamoteo es más verosímil que la evaporación de los vagones, de ahí que acojamos la versión del anunciante aun siendo anónima.

Es la misión de la Prensa, y vivimos atentos a cumplirla con fidelidad.

Desventuradamente, la acción de los diarios no basta, y los políticos, de todos los colores, más obligados que los periódicos a la defensa de los intereses del país, callan y se abstienen. No han llevado a las Cámaras, ni piensan llevar al mitin, estas denuncias, de las cuales no todas pueden probarse documentalmente, pero cuya certeza en general persuade, estando en la conciencia de todos que, si la Prensa se equivoca en algún detalle, en la substancia acierta.

Se trata de un problema de vida o muerte... del hambre, cuyo espectro se yergue amenazador por confesión del Poder público, que sabe y tolera las exportaciones de lo que es preciso para la vida española. Y los representantes del país permanecen mudos...

De ciertas denuncias periódicas, con los lamentos de las provincias y las declaraciones gubernamentales, sobra para que los políticos tuviesen la obligación de exigir del Gobierno la noticia exacta del alcance del mal y la aplicación de los remedios oportunos. No lo han hecho así, no lo

hacen, no se sabe que piensen hacer...

La opinión reflexionará acerca de si está satisfecha de su gestión, y les conviene reelegirlos representantes y procuradores...

Nosotros no cesaremos de aclamar, repitiendo al Gobierno lo que ya debe saber, ni de argüir contra la inercia de los políticos... ¡Aunque machaquemos en hierro frío!... (De "El Debate".)

El caso de Romanones

Que se cumpla la ley

Aunque en medio del desbarajuste reinante haya quien crea que el caso del conde de Romanones dejando de votar el domingo y haciendo público que no votaba no tiene importancia, a nosotros nos sigue pareciendo que sí la tiene.

No creerá el señor conde de Romanones que tenemos el prurito de molestarle ni que esta insistencia va contra su persona. Nada de eso; pero nos parece grave, así, grave, que exista una ley del reino en que se establece un castigo para los infractores, que el primer ministro de la Corona deje de cumplir esa ley públicamente y que no se le aplique la sanción, siquiera como ejemplo.

Eso equivale a decirles a los ciudadanos que la ley no sirve para nada y que pueden dejarse de cumplir cuando les dé la gana.

La ley dice así, textualmente:

"Artículo 48. El elector que, sin causa legítima, dejase de emitir su voto en cualquier elección efectuada en su distrito, será castigado:

Primero. Con la publicación de su nombre, como censura por haber dejado incumplido su deber civil y para que aquélla se tenga en cuenta como nota desfavorable en la carrera administrativa del elector castigado, si tuviera esa carrera; y

Segundo. Con un recargo de un 2 por 100 de la contribución que pague al Estado, en tanto no vuelva a tomar parte en otra elección.

Si el elector percibe sueldo o haberes del Estado provincia o Municipio, perderá durante el tiempo que corra, hasta una nueva elección, un 1 por 100 de ellos, transfiriéndose esta porción a los establecimientos de beneficencia que existan en el término municipal, y distribuyéndose con igualdad entre ellos. Los representantes o gestores de dichos establecimientos deberán exigir dicha participación.

En caso de reincidencia, además de las penas anteriores, el elector quedará inhabilitado hasta que tome parte en otra elección para aspirar a cargos públicos electivos o de nombramiento del Gobierno, de la Diputación Provincial o del Municipio, y para ser nombrado para estos cargos durante el mismo período de tiempo.

El presidente del Consejo dejó de votar — lo ha declarado el propio ministro de la Gobernación — sin causa legítima, sin el pretexto siquiera de los deberes de su cargo, puesto que todo lo que tenía que hacer era irse al campo.

Nosotros no descansaremos hasta que el precepto de la ley se aplique.

Los señores delegados de Hacienda en las provincias donde el señor conde de Romanones pague contribución faltarán a su deber e incurrirán en responsabilidad si no le recargan el 2 por 100, y el señor habilitado correspondiente quedará incurso en el correctivo que las leyes señalen si no descuenta de la paga del señor presidente, desde este mes, el 1 por 100, que corresponde a los establecimientos de beneficencia de Madrid, los cuales están obligados a exigir la correspondiente participación.

En ningún país habría sido necesario repetir la indicación, porque el mismo interesado, tratándose de persona tan visible y de tan alta representación, se hubiera aplicado la ley, dando un sano ejemplo a todos los ciudadanos.

Sería intolérable, por desmoralizador y anárquico, el hecho de que las

694 BIBLIOTECA DE "EL BIEN PÚBLICO"

Todos los que aquí estamos no conocemos otro rey que el rey Enrique. Tememos que nos engañéis.

No podemos creer que un gran príncipe como el que llamáis Eduardo IV, haya consentido en desembarcarse con un puñado de hombres para librar una batalla con el ejército de Warwick.

Si queréis seguir nuestros consejos, volved a embarcar en vuestro buque y regresad tan de prisa como habeis venido, pues Inglaterra está ya fatigada y agotada por tantas querellas y por tantas batallas, y lo que nos aconsejáis no es más que una traición.

Del destacamento que acababa de llegar salió un joven de baja estatura que llevaba un rico vestido, algo deteriorado por los efectos de la tempestad.

Apoyando una mano en la espalda del que acababa de dirigirlas la palabra, díjole:

— Muchacho, tu franqueza me encanta. Tienes razón.

Perdona a esta buena gente que no puede olvidar a un hoy día que su jefe ha ceñido una corona. Nuestro regreso no obedece al propósito de agitar este reino ni intentar nada contra el rey Enrique a quien los Santos han favorecido.

No, por San Pablo, no hemos venido más que para reclamar nuestros bienes injustamente confiscados.

Mi noble hermano que veis aquí no es rey de Inglaterra, puesto que el pueblo no lo quiere, pero es duque de York y se contentará con entrar de nuevo en posesión de los títulos y de las posesiones que le legó nuestro padre.

Yo, Ricardo de Gloucester, no reclamo por mi parte más que el permiso para pasar mi vejez como he pasado mi juventud, es decir, bajo la protección y apoyo de mi ilustre padrino Ricardo Neville conde de Warwick.

EL ÚLTIMO BARÓN

591

mercante y que iba en busca de aquel refugio por haber sufrido averías. Juntóse en la playa y algunos lanzaron sus lanchas al mar.

Pero él seguía avanzando, y como la marea subía y había fondo suficiente, ancló silenciosamente junto a la costa, a un cuarto de milla de distancia del sitio en que se hallaba reunida la multitud.

El primero que saltó en tierra era un caballero de elevada estatura, que llevaba una armadura completa, incrustada de oro.

Otro caballero siguió al primero, cubierto igualmente con una armadura y así mismo alto y bien proporcionado, aunque de presencia menos imponente.

Uno tras de otro salieron luego de las entrañas del negro barco soldados armados, cuyo gran número parecía increíble pudiese contener el navío.

Por último el primer caballero colocó en medio de un grupo de quinientos hombres.

Después fueron desembarcados un centenar de caballos ensillados.

Y finalmente vióse saltar a la orilla a los tripulantes armados con un casco y una pequeña espada.

No quedó nadie a bordo. — Ahora, dijo el principal caballero, demos gracias a Dios y a San Jorge por habernos salvado de la tempestad y habernos opuesto por enemigos no venidos invisibles sino enemigos corpóreos.

— Monseñor, he aquí un ejército bien pequeño para reconquistar un reino exclamó el caballero que había desembarcado después del primero y que por su aspecto parecía de un rango más elevado que los que le seguían.

Roguemos al cielo que nuestros valerosos compañeros escapen de la tempestad tan bien librados como vosotros.

disposiciones vigentes quedarán bur-ladas en caso tan público.

Creemos que como se educa al pue-blo es haciéndole ver que la ley se aplica a todos por igual.

Por eso atribuímos tanta importan-cia a esto, que parece insignificante.

Un alto en el camino

(DIALOGO NOVELESCO)

Militaba en un partido político de las llamadas ideas progresistas. Apar-entaba ser un hombre excepcional e indispensable para la realización de la causa que defendía.

Tenía buen número de *satélites* que oficiaban de sabuesos. Cierta se-ñor, hablando con uno de los más ayesados, se permitió hacerle la si-guiente pregunta: — El verdadero fin que usted y los suyos se proponen ¿cuál es?

— Pues, ya ve usted, — contestó el interrogado, — haciendo una mueca despectiva — por mi parte, yo me hice de este partido porque vislumbré la manera de ser algo, mejor dicho, de tener mucho...

— Sí, señor; aunque le sorprenda y le parezca extraño, este es el verda-dero fin de mis convicciones. El día que vengan los nuestros, — seguía diciendo, mientras en sus ojos de ave de rapina temblaba un destello de codicia — pues bien; ese día será para mí el mejor de todos. Acaso me equivoque, pero no puede ser; porque nosotros echamos y combina-mos nuestros cálculos, mientras ju-gamos al *mus*, y convenimos en que vendrá la «Repardidora». Ya estamos hartos de sufrir y de ser esclavos, siempre trabajando y hechos unos sucios.

— ¡Pero, esa «Repardidora» es, por ventura, alguna fábrica de jabón?

— ¡Cá, no señor, es la evolución so-cial, la terquiversación de condicio-nes: los altos serán bajos y los bajos altos.

— Eso no puede ser. Eso, según me parece a mí, es un sueño o el mayor de los absurdos.

— Conque no puede ser, conque es un absurdo. Eso se lo dice usted a mí, jefe, él le sabrá detallar de mejor manera lo que yo apenas sabría explicarle.

— ¿Y dónde vive su jefe?

— En aquel coquetón Hotelito que vemos enfrente de nosotros.

— Sí, la cosa fué muy natural, me crié en la mayor holgura o, mejor di-cho, en la mayor holganza y, más adelante, tracé la más provechosa lí-neas de conducta para seguir de la misma suerte. Por lo demás, ellos son unos infelices que a cambio del *sacri-ficio* reciben unas cuantas frases alentadoras que yo argumento, te-niendo para mí, como base, la con-veniencia de ese sacrificio.

Es cuestión de un poco de criterio, — seguía diciendo — un pequeño jue-go de palabras y un carácter fresco para sobreponerse y aprovecharse de los casos y las cosas y etc., etc. Así empecé, por muy poco: por la propa-ganda para la implantación de escue-las laicas. Los obreros se dieron cuenta, unos menos que otros, de que esto parecía ser muy conveniente y me prestaron un decidido apoyo, crean-do una fuerza, con la cual me hice fuerte.

— Pero, en esas escuelas, el alma del niño, bajo el punto de vista psico-lógico, no puede aspirar el perfume de un ideal, pues una religión lo es y allí no enseñan ninguna. Habiendo un ideal hay fe y teniendo fe hay voluntad para acometer las más gran-des empresas. Luego, los niños que asisten a ellas, carecerán, en lo futu-ro, de tan nobles y bellas cualidades.

— Yo lo sé. Más, no hay otro re-medio, he de realizarlas porque así empecé, porque ellos, en su ignoran-cia, las quieren y porque a mí me convienen. Así es la vida.

— Será para usted.

— Yo tengo de todo un poco: de-finiendo por ser defendido y esto armo-niza con mis ideas que tienen la mi-tad de sí y la otra mitad de no. Claro es que esto se lo digo a usted; si estuviere encaramado a la tribuna, en este momento, diría que las escue-las laicas son el único medio de conser-var los espíritus sanos y que siguiendo sus buenos sistemas de enseñanza llegaríamos a salir de apuros.

En este momento se abrió la puerta del suntuoso gabinete para dejar pa-so a un precioso niño, de rubia y ri-zada melena, que interrumpiendo al padre, entre saltos y caricias, con su torpe habla balbuceó:

— Papá, papá, ahora vengo de la escuela. Ave María Purísima, — esto decía mientras posaba su inocente boquita sobre la mano paterna en un beso de amor filial, todo armonía. — Oye, papá, mira, ha dicho el Padre Rafael que esta tarde saldremos de paseo, — en el rostro del padre se dibujó un gesto de contrariedad.

— ¡Pero, usted, tan...! — el visitan-te estaba atónito.

— No me diga usted nada — con-testó rehaciéndose. — Todo tiene su

explicación. Mi política es una cosa, la religión de mi hijo es otra. Esta, la religión, se funda en el principio mo-ral y social más noble, más sublime: «Amar al prójimo como a ti mismo». La otra, la política, de esa ya acabo de explicarle los principios y, con se-guridad, que sus fines ya tienen para usted la más elocuente explicación.

L. LACALLE APELLANIZ
20 marzo 1917.

Los submarinos de antaño

A propósito del buque americano *Housatonic*, echado a pique por los submarinos alemanes, el diputado francés monsieur Damout recuerda en el «Petit Parisien» que, por una curiosa coincidencia, durante la gue-rra americana de Secesión, otro bu-que del mismo nombre, perteneciente a la flota de los confederados, sufrió la misma suerte, siendo hundido en el puerto de Charleston por uno de los dos primeros submarinos construi-dos entonces.

Este submarino, destinado como su compañero a aniquilar los colosos navales de aquella época, los gigantes Goliats de los Estados Unidos que bloqueaban aquel puerto, se llamó, por esta razón, *David*.

El 17 de febrero de 1864 el *David* consiguió acercarse al *Housatonic*. La vigilancia de este gran buque de guerra se extendía fuera de la línea del bloqueo, cuando observó, a la dis-tancia de unos cien metros, un objeto cilíndrico, que se acercaba len-tamente.

Tan extraña aparición causó el efecto que es de suponer a bordo del *Housatonic*, desde el cual se hicieron señales y llamamientos, a que nadie, por supuesto contestó.

Para romper tal silencio y en la im-posibilidad de hacer uso de los caño-nes a tan corta distancia, que a cada momento se iba estrechando, los tri-pulantes del *Housatonic* dispararon sus fusiles y pistolas contra el cilin-dro misterioso, resultando estos dis-paros ineficaces.

En un momento dado desapareció súbitamente el cilindro y no se vió más que una especie de barril balan-ceándose en dirección al buque, hasta tocar su casco. Entonces sonó una explosión formidable y la gran nave se fué a pique, sin reaparecer el ob-jeto sospechoso, que no era otro que el submarino *David*.

El otro submarino del mismo tipo, después que el almirante Harragut hubo sometido a Nueva Orleans, fué hundido por los confederados y algú

tiempo después halláronse sus restos abandonados.

Los viajeros que visitan Nueva Or-leans pueden ver todavía en la pinto-resca orilla del Bayou-Saint John, abandonado sobre la arena, en la que descansa de sus glorias y fatigas guerreras, el primer submarino cons-truido para los combates navales.

No para ahí la historia del subma-rino de guerra.

Ettore Mondini, después de men-cionar las referencias que acabamos de hacer a la guerra americana de Secesión, señala que mucho tiempo antes, o sea, allá por los años 1727, se habían expedido en Inglaterra no menos que catorce privilegios de in-vencción por otros tantos modelos de submarinos.

Añade que ya en el año 1775 el bu-que de guerra inglés «Eagle» fué ata-cado en la rada de Nueva York por un submarino construido por David Bushnel y pilotado por el sargento Lee. Este submarino, por hallarse debajo del buque atacado y haberse soltado uno de los accesorios del torpe-do, no pudo conseguir su objeto destructor.

Finalmente, entre 1795 y 1812, el célebre Fulton, con experiencias practicadas en Francia y América, demostró cumplidamente la posibilida-d de construir embarcaciones capa-ces de navegar debajo del agua.

Esto, por lo que hace a los países hoy adversarios de Alemania. Res-pecto de ésta, su primer submarino fué inventado en 1850 por el bávaro Guillermo Bauer, quien lo construyó de hierro, y fué ensayado en Kiel. Llamábase *sumergible marino*. Em-pero; según parece, tuvo tristísimo fin. Resquebrajado por la presión del agua, se hundió. Mas tarde, en las excavaciones que se practicaron para la construcción del canal, fué descu-bierto, restaurado en lo posible y trasladado al Museo de Berlín.

No podemos terminar estas notas sobre los submarinos de antaño sin mencionar a Narciso Monturiol e Isaac Peral, glorias navales españolas cuasi de ayer, que ponen la inven-tiva nacional a una altura digna de figurar al lado de la extranjera.

Religiosas

Santa misión para niños y jóvenes

A todos los de esta Ciudad y de un modo particular a los Académistas, Estanislao, Antiguos Alumnos, Tarsicios, y discípulos de los Colegios y Escuelas, se invita atenta y afectuo-

samente para tomar parte en los ac-tos que a continuación se detallarán.

Se les ofrecen unos días de recogim-iento, de oír la palabra de Dios y de reflexión sobre las verdades más trascendentales para el hombre.

La divina palabra es semilla que no germina sino en la tierra que la recibe y la esconde en su seno. Acu-did, recibida y retenida en vuestro corazón.

Se ha dignado encargarse de la di-rección y predicación de la Misión el celoso Religioso Capuchino, Reveren-do P. Fr. José M.^a de Manila, que tanto se desvela por la salvación de los mahoneses.

A resuros en oír sus exhortaciones entrañablemente amorosas y buenos ejemplos, para que perseveréis en el bien, seais la alegría de vuestros pa-dres, y mayores, conservéis la paz en vuestro espíritu y obtengais la salva-ción de vuestra alma.

ACTOS

Martes 20 de marzo de 1917. A las ocho y media de la noche en el salón principal de la Academia Mariana de San Estanislao, calle de la Concepc-ió:

Conferencia por el Rdo. Padre Ma-nila y breve ejercicio religioso.

Jueves 22 y sábado 24 de marzo. A la misma hora y en el mismo local, idéntico acto.

Domingo de Pasión, día 25 de mar-zo. Misa de Comunión a las siete y media en la Parroquial Iglesia de Nuestra Señora del Carmen, que dirá el Padre Capuchino, con plática de preparación, canto de motetes y ejer-cicio de acción de gracias. Después de la misa, Bendición Papal.

El mismo día 25, a las tres en pun-to de la tarde y en la misma Iglesia, bendición e imposición del Santo Escapulario de la Virgen del Carmen a todos los niños y jóvenes de la Mi-sión, con plática de perseverancia por el Padre Manila. Solemne Salve. Exposición de S. D. M., acto de des-agravio, Trisagio cantado, oración por la paz, *Tantum Ergo* y bendición con el Santísimo.

El Ilmo. y Rmo. Señor Obispo de la Diócesis, se ha dignado conceder las indulgencias acostumbradas a los niños y jóvenes que asistan a la Mi-sión.

Para los actos del Domingo de Pa-sión se invita también atentamente a todas las Asociaciones Religiosas de esta Ciudad, a los señores padres y de más familia de los ejercitantes, así como a todos los Caballeros, Señores y Señoritas que tengan a bien agre-garse a la Juventud Mahonesa, a fin de que unidos y compenetrados en los mismos sentimientos de fe y de piedad todos los elementos católicos de

Mahón caigan en dicho día copiosas las gracias y bendiciones sobre nues-tra querida Ciudad.

Mahón 17 de marzo de 1917.—La Comisión organizadora de las Aso-ciaciones de niños y jóvenes.

Aguda parroquia de la Concepción Archiefradía de María Auxiliadora Centro Local de Mahón

Sábado 24 marzo de 1917.—Misa de Comunión a las ocho con canto de motetes y ejercicio del día 24 de cada mes, solemnes Salve, exposición, es-tación, oración por la paz, *Tantum ergo* y bendición con el Santísimo.

Se aplicarán dichos cultos por el alma de la socia doña Josefa Granell (q. e. p. d.).

Se gana indulgencia plenaria con las debidas condiciones ese dicho día a María Auxiliadora.

Suntoral

Santo de hoy. — San Benito abad. Santo de mañana. — Santos Basilio y Saturnino.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de Gracia en Gracia.

Militares

Sorteo de la Plaza de Mahón para el día 21 de marzo de 1917

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63

Jefe de día: Comandante de Artil-lería don Gregorio Pérez.

Imaginaria: Comandante de In-fantería don Ramón García.

Hospital y provisiones: Quinto Capitán del 63

Vigilancia: Oficial 1.º de Ingenieros

El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

Meteorología

OBSERVATORIO CENTRAL METEOROLÓGICO DE MADRID

Tiempo probable durante las 24 horas

Radio-grama de las 13:30

DÍA 20 MARZO DE 1917

Lluvias y temperaturas suaves en las provincias de Santander, Vizca-ya y Guipúzcoa, en las costas de Galicia y Asturias, canal de la Man-cha, Cántabrico Norte y Atlántico oriental.

Generalmente bueno en Canarias, Dado en las regiones restantes.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE MAHÓN

DÍA 20 MARZO DE 1917

Presión barométrica. . . 761'6.

Dirección del viento. . . N. W.

Fuerza del viento. . . Fojos.

Estado del cielo. . . Nuboso.

Estado del mar. . . Marejada

Credito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupo-nes, dividendos y títulos amorti-zados, pagando los del Estado veinte días antes de su ven-ci-miento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Pagos del dividendo de las acciones del Banco de España.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deu-da Perpetua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100 vencimiento 1.º abril 1917.

Nos encargamos de la agrega-ción de la nueva hoja de cupones a los títulos de la Deuda Exterior al 4 por 100.

PELUQUERÍA DE MANUEL MALDONADO

El día de este Establecimiento, instalado hasta hoy en la calle de Arra-valeta, 10, participa a sus parroquianos y al público en general, que desde hoy queda instalado en la calle

692 BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

— Cierta es que somos pocos para que podamos privar-nos de un solo hombre, dijo alegremente el jefe, pero mi-rad, creo que tenemos allí gente que no nos harán mala acogida.

E indicó a la gente del pueblo que se aproximaban lenta-mente al grupo de hombres armados, pero que deteniéndose a pequeña distancia continuaban observando a los re-cién desembarcados a quienes miraban con estupor y es-panto.

— ¡Hola! buena gente! gritó el jefe dirigiéndose a la mul-titud.

Cómo llamais a ese pueblo?

— Ravensport, monseñor, respondió un hombre del pue-blo.

— Ravensport...

Aquí desembarcó, regresando del destierro, Enrique de Bellingbroke, conocido más tarde en la historia con el nombre de Enrique IV.

Este suelo no produce trigo ni crecen árboles en él.

No surgen más que reyes.

Pero escuchad!

Se oyó a corta distancia el sonido de un cañero y a los pocos instantes aparecieron en una hondonada un centenar de hombres.

Cuando las tropas se unieron, cambiaron ardientes y alegres saludos.

En el momento en que adelantaba esta nueva tropa de refuerzos, la gente del pueblo y los pescadores, atraídos por curiosidad, a alentados por la actitud pacífica que guarda-ban los recién desembarcados, fueron aproximándose a

— ¿Quién sois y qué queréis? preguntó uno de los presen-tes que parecía mejor educado que los demás,

693 EL ÚLTIMO BARON

No recibió respuesta alguna de los individuos a que más directamente se dirigía.

Pero el jefe al escuchar la pregunta, se quitó el casco que entregó a uno de los hombres de su séquito; volviendo des-pués hacia la multitud un rostro de notable belleza, magestuc-so y animado, dijo en voz baja:

— Somos ingleses como vosotros y hemos venido a recla-mar nuestros derechos.

— Parece que sois unos valientes y honrados mucha-chos.

Abanderado, despliega nuestra bandera.

Enseguida vió ondear un estandarte con un águila en campo de gules.

— Seguid esta bandera, dijo el jefe, y por cada día de ser-vicio recibiréis un mes de paga.

— Por mi fe, dijo el paisano volviendo en torno su mirada llena de desconfianza, que no sé en qué va a parar todo esto.

Y quién sois vos señor caballero, para levantar partidos en el reino del rey Enrique?

— De rodillas, exclamó el segundo caballero.

Tenéis ante vosotros a vuestro verdadero señor y sobera-no, Eduardo IV!

Vive el rey Eduardo!

Los soldados repitieron este grito, al cual se unieron los alegres vivas del nuevo destacamento que llegaba; pero la multitud no contestó.

La gente del pueblo se separó rápidamente de los soldados.

El único que no se movió fué el que había tomado la pa-labra anteriormente.

Era un hombre resuelto y franco, y por sus venas circu-laba pura sangre inglesa.

Cuando hubieron cesado las aclamaciones, pronunció es-tas palabras:

MAHÓN

Por noticias particulares recibidas de Madrid sabemos que habiendo quedado desierta la subasta de las obras para el faro de Favaritz la Dirección General de Obras Públicas lo construirá por administración.

Nos notifican también que en breve se subastarán las carreteras de San Cristóbal a Alayor y el tercer trozo de la de Mahón a Fornells.

Por telégrafo llega a nosotros la triste noticia de haber fallecido en Madrid donde residía, la distinguida dama doña Aurelia Báster, esposa del general don Francisco Rodríguez Sánchez Espinosa que durante largo tiempo desempeñó el cargo de gobernador militar de esta Isla.

La noticia ha causado penosa impresión entre la buena sociedad mahonesa, en la que por su trato afable y distinguido supo granjearse generales simpatías la finada.

Reciba su distinguida familia la expresión de nuestro pésame más sentido, el que transmitimos muy particularmente al pundonoroso general don Francisco Rodríguez Sánchez Espinosa, elevando a la vez una plegaria al Altísimo para el eterno descanso de la exdnta.

Para Palma salieron los señores Magistrados que pasaron a esta paraver y fallar las causas señaladas para el presente cuatrimestre.

Nuestro distinguido amigo don Juan F. Taltavull, Director Naviero de «La Marítima» embarcó en el último vapor para Palma.

Por la Dirección de Obras Públicas se autoriza a don Miguel Florit para desaguar en el puerto la servidumbre de la casa de su propiedad sita en la plaza de la Miranda de esta ciudad.

Se dice que en breve fondeará en nuestro puerto el crucero «Extremadura» que ha efectuado un crucero por nuestras costas del Mediterráneo.

De Barcelona llegó ayer volviendo a salir para dicho punto el teniente coronel de Ingenieros de la Armada don Carlos Beisler.

También llegó de Barcelona nuestro amigo particular don Higinio Andue.

En la calle de la Iglesia, a la una de la mañana de ayer, por romper el cristal de una puerta fué detenido un muchacho y encerrado en el calabozo municipal, en vista de que no pagó la correspondiente indemnización a su dueño.

Números premiados en el sorteo verificado el lunes, en la Tómbola a beneficio de la Escuela de Señoritas Obreras de San José.

Suertes	Números	Suertes	Números
1	3 204	21	1 137
2	370	22	2 355
3	3 852	23	4 757
4	424	24	2 875
5	4 777	25	752
6	3 341	26	2 072
7	3 839	27	400
8	696	28	4 335
9	3 864	29	4 888
10	3 180	30	4 318
11	3 051	31	4 302
12	4 296	32	335
13	3 592	33	1 906
14	2 995	34	4 928
15	1 183	35	780
16	3 369	36	149
17	2 568	37	3 085
18	2 926	38	1 800
19	4 097	39	1 845
20	479	40	1 939

En Barcelona celebrará el día 22 del corriente una Asamblea magna «El Fomento del Trabajo Nacional» con objeto de apoyar las gestiones del Gobierno cerca de las naciones beligerantes para conseguir facilidades en el comercio de las Baleares, ante las enormes dificultades que se han presentado al adoptar la antigua ruta del cabo de Buena Esperanza.

En la calle de la Concepción rifeiron anoche dos mozalbetes siendo separados por los transeúntes.

En el anuncio de la Comandancia de Marina que publicamos ayer en nuestra hoja de la tarde, apareció equivocada la fecha de la convocatoria que es para el día 15 de abril y no para el día que por error decimos. Valga la rectificación.

En breve es esperado en nuestro puerto el torpedero número 13.

Debido al exceso de original del sábado y a la aglomeración de servicio telegráfico de ayer nos vimos obligados a dejar sin publicar el anuncio referente a la Santa Misión para mañana jueves que publicamos hoy.

Movimiento de pasajeros

Salidos para Barcelona: señores don Guillermo Coda; Manuel Pato; Pura Salazar; Carlos Beisler; Pedro Seguí; Bartolomé Martorell; Antonio Mateu; Veremundo Casas; José Ros; Francisco Díaz; Agustín Pons; Jaime Pons; Honorio Gómez; José Pons y Pedro Gualons. — Total, 15.

Salidos para Palma: señores don Domingo Divar; Rafael Pineda; Maximiano Bavo; Carlos Acquaroni; Fernando Arús; Enrique Segarra; Francisco Pascual; Juan Seguí; Jaime Llabrés; Catalina Cola; Catalina Pujadas; Catalina Gosti; María Furnes y Antonia Moragues. — Total, 14.

Demografía

Defunciones ocurridas los días 8 al 15 marzo de 1917:

Día 8

Doña Águeda Llópis Orfila, 75 años, Dayó, 15, de glicosuria.

Don Jacinto Mañé Expósito, 28 años, Hospital Militar, de bronquitis.

Día 9

Facundo Taltavull Reyes, 8 días, San Andrés, 8, de debilidad congénita.

Don Domingo Sintes Calafat, 68 años, San Pablo, 28, de hemorragia cerebral.

Día 10

Doña Juana Pons Taltavull, 60 años, Conquista, 15, de hemorragia cerebral.

Día 12

Don Silvestre Soler Mestres, 62 años, molino de Bellavista, de fibrinógeno difuso.

Doña María Mercadal Abrinís, 88 años, Andreu, 28, de cardioclerosis.

Doña Mariana Sintes Llistrasi, 78 años, Cifuentes, 14, de catarro senil.

Don Francisco Hernández Pons, 84 años, de senectud.

Día 13

Don Antonio Cardona Pons, 60 años, Concepción, 17, de bronquitis.

Día 15

Don Genaro Morlá, 67 años, San Jerónimo, 49, de bronquitis.

Banco de Menorca

Emisión de 1 000 millones de pesetas en Denda española al 5 por ciento amortizable en 50 años por sorteos trimestrales, que por suscripción pública emitirá el Tesoro público el día 31 de marzo al tipo de 90 por ciento. El «Banco de Menorca» se encarga de suscribir a los títulos de la nueva emisión. También se encarga de efectuar la conversión de las Obligaciones del Tesoro 4 por ciento, 4 y medio por ciento y 4 75 por ciento; y facilitará al público todos los detalles complementarios referentes a dicha emisión. — Mahón 22 marzo 1917. 1-9

Muebles

casí nuevos, se venden. SAN FERNANDO, 38 1-3

Se vende

un sótano, número 12, en el Cementerio Católico. Informarán en esta Imprenta. 1-6

Artículos de lujo y fantasía los encuentra el que visita Casa Buenaventura

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid 21

El conde de Romanones

El Presidente del Gobierno señor conde de Romanones fué a Palacio donde cumplimentó a la Reina madre doña Cristina.

Al regresar a la Presidencia el señor de Romanones envió un recado a los periodistas diciéndoles que no tenía nada que comunicarles.

Esperando contestación de Alemania

El ministro de Estado señor Jimeno tiene ya ultimada la nota sobre las gestiones que ha realizado el Gobierno para conseguir puedan ser exportadas las frutas sin restricciones y con destino a los mercados ingleses y franceses.

La nota no se facilitará a la prensa hasta que no se reciba un radio de Alemania contestando a una pregunta que el Gobierno español ha dirigido al alemán.

Medidas para evitar el desarrollo de fiebres

El ministro de la Gobernación señor Ruiz Jiménez ha ordenado que el Inspector General de Sanidad marche a Sevilla con el fin de adoptar medidas para evitar que el estancamiento de aguas originado en muchos puntos por las recientes inundaciones, sea germen de fiebres palúdicas, y en todo caso evitar el desarrollo de dicha enfermedad.

El ministro de Fomento a Sevilla

En el expés de la tarde marchará a Sevilla el ministro de Fomento don Rafael Gasset acompañado del Director General de Obras Públicas señor D'Angelo y del diputado señor Borbolla.

El señor Gasset conferenciará en la capital andaluza con S. M. el Rey, acerca de los trabajos que deben emprenderse para evitar nuevas avenidas, como las que con tanta frecuencia asolan aquella fértil región.

El Monarca está interesadísimo que se lleven a cabo estas obras que han de redundar en beneficio de los pobres agricultores.

La fiesta del sainete

En el teatro Apolo se celebró ayer tarde la fiesta del sainete organizada por la Asociación de la Prensa.

El hermoso y elegante salón de espectáculos estaba atestado de público y caprichosamente engalanado con valiosos mantones de Manila.

En el vestíbulo lindas muchachitas obsequiaban a los señores con ramos de flores.

Los sainetes estrenados pasaron, no habiendo ninguno que consiguiera un éxito franco y ruidoso.

La Junta de transportes

Ha celebrado reunión la Junta de transportes para estudiar la ponencia presentada acerca de la distribución de maíz importado de Asturias con la tarifa del flete reducido.

La Junta estudió otra ponencia relativa a los navieros morosos.

Opositó también la Junta de transportes de la importación de 50 mil toneladas de trigo de la Argentina y de varias peticiones de carbón que desde algunos puntos se le han dirigido.

La Junta acordó que en la reunión del viernes determinasen las

zonas de distribución del carbón, organizando trenes rápidos para llevarlo de Asturias a los diferentes puntos que se señalen.

Pidiendo vagones

Una comisión de la Sociedad de Canteros de Madrid ha visitado al Comité de transportes terrestres solicitando que manden con la mayor brevedad posible vagones a Monovar y Villalba para trasportar la enorme cantidad de piedra sacada de las canteras y detenida por falta de elementos de transporte.

La comisión hizo presente al Comité de transportes que de no ser atendidos en su petición muchas de las obras emprendidas en Madrid tendrán que suspenderse por falta de piedra.

En Almería no ocurre nada

Han circulado rumores de que los obreros del campo de la región de Almería se habían amotinados por la misma causa que los de Barrriana.

Los periodistas acudieron al ministerio de la Gobernación siendo recibidos por el Subsecretario quien a las preguntas que le dirigieron los periodistas acerca de lo ocurrido en Almería, desmintió la noticia afirmando que en la citada provincia reinaba el más completo orden.

Del viaje régio

En el ministerio de la Guerra del Sol se ha facilitado a la prensa un telegrama de Cádiz en el que se dice que S. M. el Rey don Alfonso, después de visitar el Ayuntamiento y la población embarcó para Sevilla.

La cuestión de la carne en Madrid

En el matadero no han ocurrido desórdenes, haciéndose las faenas en medio de la mayor tranquilidad.

Fuerzas de Caballería, Infantería y Seguridad vigilan los alrededores. Los carros salieron a repartir, llevando a cabo su cometido sin que ocurrieran incidentes.

Se ha reunido la Junta provincial de subsistencias tratando extensamente de este asunto y acordando pedir al gremio de carniceros que éstos concreten sus aspiraciones.

El viaje del señor Zorita

Telegrafían de Valencia que el señor Zorita marchó en tren especial para Burriana donde se le hizo un entusiasta recibimiento.

En la plaza Mayor que estaba abarrotada de público se celebró la anunciada asamblea.

Hablaron los señores Gobernador y Alcalde lamentándose de la situación que atraviesa aquella región y dejando caer frases optimistas acerca del porvenir de aquella comarca agrícola.

Luego hizo uso de la palabra el señor Zorita, quien empezó su discurso agradeciendo el recibimiento que se le había hecho.

Continuó el señor Zorita y se conolvió del triste espectáculo que ofrecen los almacenes de naranjas repletos de un fruto tan apreciado y al que hoy por las anormales circunstancias que se atraviesa apenas si se le puede dar salida.

Peroró durante largo rato el señor Zorita y terminó su discurso empeñando su palabra de que renunciaría a toda su carrera política si cuando expusiese al Gobierno la situación de la comarca y el medio de resolver el problema no se le atiende.

Después de la asamblea el señor

Zorita y sus acompañantes marcharon al pueblo de Almazora.

Del Extranjero

Madrid 21

Parte francés

El parte oficial del Estado Mayor francés que comuican desde París es como sigue:

Durante todo el día reinó bastante actividad de artillería al norte del Somme y en la orilla derecha del Mossa.

Del Avre al Aisne ha continuado la lucha, cambiando muy poco la situación.

Al sur de Ripont hemos atacado nuevamente las posiciones alemanas en la altura 185, conquistando algún terreno en la pendiente sur.

Durante la noche continuamos en contacto con el enemigo, progresando ligeramente.

Parte alemán

El parte oficial del cuartel general alemán que transmiten desde Koenigswusterhausen es como sigue:

En el frente occidental no se señalan acontecimientos de importancia.

En la región del Aare y en ambas orillas del Somme ha continuado la lucha de artillería.

En el Avre y en el Oise se han librado pequeñas luchas de avanzadas en las cuales hicimos algunos prisioneros.

También cerca de Arras y en la orilla este del Mossa nuestras tropas lograron hacer prisioneros a cuatro oficiales y más de cincuenta soldados, apoderándose de una ametralladora en las líneas enemigas.

En el bosque Apremont hemos rechazado algunos ligeros ataques.

Frente oriental. — Al oeste de Nizopale el enemigo logró penetrar en un frente muy reducido en las primeras trincheras, fracasando los demás ataques que habían sido preparados por un intenso fuego.

Entre el Ohsida y el lago Prespa los franceses efectuaron nuevos ataques que fueron rechazados.

Al norte de Monastir se están desarrollando nuevas luchas.

Al este del lago Doiraa un batallón inglés ocupó la estación de Porot delante de nuestras líneas.

Parte austriaco

Desde Viena comunican el siguiente parte oficial del cuartel general austriaco:

En el frente oriental y del suroeste no ha cambiado la situación.

En el frente italiano nuestros contingentes lograron penetrar en las trincheras enemigas al este de Monteforno, destruyendo los alojamientos y causando considerables pérdidas al enemigo.

Nuestros soldados regresaron con una ametralladora y 20 prisioneros.

En la costa Bella fracasó bajo nuestro fuego un contraataque de los italianos.

La retirada de los alemanes en el frente occidental

El corresponsal de un periódico cerca del Cuartel general alemán comunica a su diario que la retirada de los alemanes en el frente occidental no obedece a la presión del enemigo, sino a un plan estratégico trazado por el general Hindenburg.

Dice el corresponsal que se trata de una maniobra que producirá

gran impresión en todo el mundo y que conseguirá con sus efectos desbaratar los designios de los aliados, conservando la iniciativa y libertad de acción al ejército alemán.

Con el plan trazado por el general Hindenburg se consigue abortar la ofensiva enemiga, prolongando el esfuerzo de los aliados, y obligándoles a pelear en el terreno escogido por el Estado Mayor alemán.

Los alemanes al abandonar una línea que está en malas condiciones estratégicas ocupan otras fortificadas, según nuevos métodos y reducen considerablemente la extensión de la línea de combate, lo que en los momentos actuales ha de ser favorable a las tropas germanas.

Vapores yanquis armados

Desde Washington telegrafían que han sido ya armados los vapores mercantes que han de emprender ruta por la zona de bloqueo, siendo todos ellos dotados de personal para el manejo de los cañones.

Los diarios yanquis dicen que el armamento de los buques mercantes no es un acto hostil contra Alemania y si un acto de defensa propia, ante la amenaza de los submarinos.

La campaña submarina

Dicen de Nauen que en los días transcurridos del presente mes las flotillas submarinas que operan en los diferentes mares, han hundido mayor número de buques que el mes anterior.

En el departamento de Marira han anunciado que en breve será facilitada la estadística de los barcos hundidos.

La situación interior de Rusia

Los telegramas que transmiten de Nauen insisten en que la situación interior de Rusia no está definida, diciéndose además que entre los revolucionarios, directores del movimiento, hay diversidad de pareceres, creyéndose que aún no se han terminado los días de sangre para el pueblo moscovita.

La prensa alemana al comentar los sucesos de Rusia dice que serán objeto de desorganización interior conviniendo que el gobierno provisional no podrá sostenerse mucho tiempo. Desmiente la prensa alemana que se hayan encontrado documentos comprometedores para su nación.

La victoria inglesa

Desde Londres desmienten que los alemanes abandonaran Baupame siguiendo un plan preconcebido. Lo mismo este pueblo que los muchos más que hemos cogido al enemigo, dicen de Londres éste les abandonado, no por táctica, sino porque le era imposible resistir el empuje de las fuerzas aliadas. La ofensiva está empeñada y el resultado de la misma dará la razón.

MENCHETA.

Crédito Mercantil de Menorca

Avisa a los tenedores de obligaciones del Tesoro al 4 por 100 que vencen el 1.º abril próximo y las del 4 y medio que vencen en 1.º julio deben presentarlas a la mayor brevedad para el reembolso o la conversión en títulos de la Denda Amortizable al 5 por 100. Las personas que deseen suscribirse al nuevo empréstito, deberán presentar sus solicitudes en estas oficinas antes del 16 del corriente. 8-6

LA MARITIMA

COMPANÍA MAHONESA DE VAPORES

Esta Compañía paga el valor nominal y prorrate de intereses a los tenedores de sus Obligaciones que las presenten al cobro. Mahón 6 de marzo de 1917. — Por «La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores — El Director Naviero, Juan F. Taltavull. 9-9

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Del ancho de una columna
De 1 a 5 líneas y de 1 a 3 inserciones 1'00 ptas.
De 1 a 5 líneas y de 4 a 6 inserciones 1'50 »
De 1 a 5 líneas, más de 6 inserciones, a 0'20 pesetas por inserción.

Hasta 14 centímetros:
Doble precio que para los de 6 centímetros.
Hasta 22 centímetros:
Triple precio que para los de 6 centímetros.

Del ancho de dos columnas
Hasta 6 centímetros:
De 1 a 3 inserciones 2'00 ptas.
De 4 a 6 inserciones 3'00 »
Por cada inserción que exceda de 6, a 0'25 »
Por 25 inserciones 7'00 »

Del ancho de tres columnas
Veintidós por ciento de aumento sobre los precios señalados para la doble columna.

Hasta 10 centímetros:
Incremento por ciento de aumento sobre los precios anteriores.

Un cuarto de página
Por una sola inserción 5'00 ptas.
Por dos inserciones 8'00 »
Por una nueva inserción 1'25 »
Por dos inserciones 15'00 »
Por veintidós inserciones 22'50 »

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA
Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

Media página
Doble precio que el señalado para un cuarto de página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA
Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

Página entera
Doble precio que el señalado para media página.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO
INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS
De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.

ESQUELAS MORTUORIAS
Del ancho de una columna del periódico, 5'00 ptas.
De dos columnas 15'00 »
Un octavo de página 25'00 »
Un cuarto de página 40'00 »

Los remitidos y artículos de reclamos pagarán cinco céntimos por línea.

Media página 55'00 ptas.
Página entera 75'00 »
En primera página, doble precio que los señalados anteriormente.

OBSERVACIONES:
1.º Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
2.º No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
3.º Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veintidós por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esquelmas mortuorias.

LIBRERÍA Y PAPELERÍA

MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11 MAHÓN TELÉFONO, 20

Esta casa recibe semanalmente las nuevas obras de los mejores autores publicadas en Madrid y Barcelona, contando con activos corresponsales en dichas poblaciones y en París para la adquisición de toda clase de obra así nacional como extranjera.

Se sirve bajo pedido cualquier pieza musical que se desee.

Corresponsal en esta ciudad de las importantes casas editoriales Montaner y Simón, Hijos de J. Espasa, Salvat y C.ª, de Barcelona; Nicolás Moya y Fernando Fe, de Madrid; Pulpul y Morales, de Valencia, y de otros muchos de varios puntos de la península.

Grande y variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad.

Selecto stock de objetos de escritorio, escribanías de cristal, pisapapeles, finteros, libros de contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina.

Libros piadosos, rosarios, medallas, recordatorios y carnets para primera comunión.

Se admiten encargos para la confección de toda clase de sellos de caucho, sellos para la cre, rótulos y placas esmaltadas, matasellos, fechadores automáticos, etc., etc.

Tintas marcas Pelikan, Stephens, Renau, Elephant y Ville de Paris.

AGUA DE SOLARES

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES NERVIOSAS Y DEL ESTÓMAGO
PÍDASE EN LAS COMIDAS LA MEJOR AGUA DE MESA

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camés

Depósito en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, FEDERICO MUÑOZ, Rosellón, 222, bajos, Barcelona.

Depósito en Mahón, EDUARDO CABRÓ, Cardona y Orfila, 11.

CRISTALCOLA

Inesustentable para pegar cristales, porcelana, hierro, etc. etc.; siendo su principal cualidad hacer invisible el añadido, quedando éste de una dureza extraordinaria.
Será en pocos minutos y adquiriere la fuerza máxima a las 24 horas.
Sustituye con ventaja al Syndeticón.
Se pega con cristalcolá no se despegará jamás.
El cristalcolá se vende en frasquitos de vidrio 0 50 pesetas a uno.
Depósito en Menorca: Papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Cotización de la plata

Facilitada por la casa Marret Bonnin Figuerola y C.ª de Barcelona

Table with 2 columns: Item (Plata fina, Plata de ley, etc.) and Price (Ptas.).

Barcelona 6 de marzo de 1917.
Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta número 7.

Facilitada por la casa Caplain Sant-André et Fils de París

Table with 2 columns: Item (Plata fina, Plata de ley, etc.) and Price (Ptas.).

Depósito y venta exclusiva: Bolas de plata macizas varios números.

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:
Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.
Cartas de crédito sobre todos los países.
Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etcétera, etc.

Librería de Manuel Sintes Rotger
Plaza del Príncipe, 11 MAHÓN
Últimas obras recibidas
ALVAREZ CERON (M.) — 1 50
ALVAREZ QUINTERO Sera. — 1 00
ARGENTE (Baldomero). — 2 00
ARNI HE (Carlos). — 2 50
BEIDA (José). — 1 00
BERMEJO DE LA RICA (A.). — 1 00
CABALLERO AUDAZ. — 8 50
GANSICOS ASSENS (R.). — 8 00
CORREPOR (Galo). — 2 00
CUERVA (Manuel de la). — 2 00
DAVENPORT WHELPLEY (J.). — 4 00
LUGUIT (León). — Las trans

FUMADORES: Los TUBOS EMBOQUILLADOS para cigarrillos, son altamente higiénicos.
Véndense en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Librería de Manuel Sintes Rotger

Últimas obras recibidas

ALVAREZ CERON (M.) — 1 50
ALVAREZ QUINTERO Sera. — 1 00
ARGENTE (Baldomero). — 2 00
ARNI HE (Carlos). — 2 50
BEIDA (José). — 1 00
BERMEJO DE LA RICA (A.). — 1 00
CABALLERO AUDAZ. — 8 50
GANSICOS ASSENS (R.). — 8 00
CORREPOR (Galo). — 2 00
CUERVA (Manuel de la). — 2 00
DAVENPORT WHELPLEY (J.). — 4 00
LUGUIT (León). — Las trans

Table listing names and prices: JAEN (Antonio), MATA (Pedro), MONTALVO (Juan), etc.

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivamente para la colocación de mujeres.

CRIADA

Hay una que desearía encontrar colocación. Informar en calle del Sol número 8.

Sirvienta

Una joven de 25 años desea servir de ocho a diez tardes; informarse en San Nicolás número 16.

Carnicería número 15 Claustro

Desde mañana se vende a la carne de buey y ternera con hueso a pesetas 1 75 el kg. y sin hueso a pesetas 2 75 el kilo.

Colonía Guillermina - perfume gratis
CASA BUENAVENTURA
Bastión, 22

Motores Amovibles marca CALLE para botes a remos:

Motor Cai le de 2 caballos, 5 velocidades marcha atrás, Ptas. 650'00.
Motor Neptuno de 2 caballos de fuerza, Ptas. 550'00.

Representante en Menorca: MANUEL BELTRÁN LLABRÉS

Calle San Fernando n.º 34, MAHÓN

"El Atlas"

Compañía Anónima de Seguros Marítimos y Riesgos de Guerra

Delegación de Baleares: Manuel Beltrán Llabrés, calle San Fernando, 34, Mahón

Tubos emboquillados para cigarrillos

De confección esmerada, presentación elegante y altamente higiénicos.
Con el uso de estos emboquillados se obtiene una gran economía en el gasto anual de tabaco.
Siendo su pegado automático a presión, y sin ingrediente alguno, quedan completamente exentos de toda substancia nociva, que contienen muchos papeles engomados para cigarrillos.
Muchos médicos recomiendan a sus enfermos el uso de los Tubos emboquillados.
De venta en la librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe n.º 11, Mahón.

Papel Sánico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos.
Véndese en paquetes de 500 o de 1,000 hojas en las librerías de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, y Nueva, 10, Mahón

Imp. de M. Sintes Rotger. - Mahón